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Poznamka

Cilem tohoto cviéeni je pripomenout

» pojem funkce, derivace a polynom — budete tyto pojmy potrebovat pozdéji,

zejména pri studiu funkci vice proménnych,

> rozsiteny Euklidav algoritmus (EEA).

» Eulerovu funkci.
Pokud byste potrebovali k procviceni vice prikladli, projdéte si materidly k
bakalarskym predmétim BI-MA1, BI-MA2 a BI-DML.
Nasledujici priklady byly vybrany tak, abyste si mohli vytvofit predstavu o tom,
jaké se predpokladaji znalosti u studentii tohoto predmétu.
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1. Funkce a derivace funkce

Znaceni 1.1

Znaceni f o g pouzivame tak, Ze g je vnitfni funkce:

(fog)(x) = f(9(z))

pro vsechna x z definicniho oboru funkce f o g.
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Znaceni 1.2

Znaceni N je oznaleni pro nezdporna cela Cisla, tedy prirozena cisla s nulou.
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Cviceni 1.5

Najdéte rovnici tecny

(a) funkce 2® + 2 v bodé x = 1,
(b) funkce sinx v bodé x = /4,

(c) funkce (x —1)% — 1 v bodé priseciku grafu této funkce s pfimkou y = 2x + 1.

Cviceni 1.6
Najdéte smérnici tecen kruznice se stfedem v bodé [2,1] a s polomérem 2 v
bodech priiniku této kruznice s pfimkou

(a) y==,
(b) y=x+1.
Cviceni 1.7

Predstavte si, Ze 2jedete pres kopec, ktery ma profil zadany funkci
flz) = 5¢~(*=2)" Kde to bude nejvice z kopce a nejvice do kopce?
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CviCeni 1.8

Predstavte si, Ze jedete po krajiné, ktera ma profil zadany funkci

f(z) = arctan x + {5. Jste sice zdatny cyklista resp. zdatna cyklistka, ale vice jak
100% stoupani uZ nezvladnete. Kam nejdéle miiZete dojet, za pfedpokladu, Ze
mate nekonecnou vydrZ, pokud vyrazite z Vaseho domu umisténého v misté

x = 10?7 Zméni se néjak Vas dojezd, pokud si date podminku, Ze chcete byt
schopni se vratit domi?

Cviceni 1.9

Najdéte funkci f(x) tak, aby platila ndsledujici rovnice:
(a) f'(z) =2f (=),

(b) f"(z) = =3f().
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2. Polynomy

Cviceni 2.1
Vydélte polynom p(x) polynomem q(x), pokud

(@) p(z) =23 +322 -z -3 aq(x) =z +1,
(b) p(z) =23 +322 -z -3 aq(x)=z+2,
(c) pz) =z*+3x+2aq(x) =22+ +1,
(d) p(x)=2°+1laqgx)=x+1
(e) plx)y=25+1aqg(x)=z—1

Cviceni 2.2

Najdéte viechny koreny polynomu p(x) = 2% + 322 — x — 3, jestliZe vite, Ze jednim
z koreni je —1.

Cviceni 2.3

Najdéte viechny kofeny polynomu p(z) = x3 — 922 — 16x + 60, jestliZe vite, Ze
jednim z korenii je 2.
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3. Rozsifeny Euklidiav algoritmus

Poznamka

V této Casti cviCeni se také procvi¢ime ve vlastnostech nejvétsiho spolecného
délitele (ged).
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Cviceni 3.3

Najdéte pomoci rozsiteného Euklidova algoritmu nejvétsi spolecny délitel a
Bézoutovy koeficienty Cisel

(a) 124 a 523;

(b) 321 a 225.

Cviceni 3.4 (Stamp problem)

Princezna chce poslat drakovi pohled ze zemé za devatero horami. Tam maji k
dispozici jenom znamky v hodnoté 47 zlatych a 22 zlatych. Za kaZdou dalsi horu,
kterou listonos musi's pohledem prekonat, se plati 3-krat tolik, co za predchozi
horu (odpovida rychlosti osoupavani si podrazZek s danym zatizenim), a prvni hora
stoji' 2 zlaté. Na pohledu ovsem musi byt cena presné, jinak posta pohled odmitne
dorucit. Poradte princezné, kolik kterych znamek ma pouZit.

Napovéda: zacnéte od Bézoutovy rovnosti.
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4. Eulerova funkce
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